

EL CORREO DE CANTABRIA.

PERIÓDICO DE INTERESES MATERIALES

TODO POR LA MONTAÑA Y PARA LA MONTAÑA

Santander 26 de Junio de 1903

AÑO XXII

BASES DE LA PUBLICACION
PUBLICA LUNES MIERCOLES Y VIERNES
anuncios convencionales

la correspondencia dirijase al Administrador
Muelle núm. 8



EL SEÑOR

D. TEODOSIO DE LA MAZA Y MARTINEZ

falleció el día 24 del corriente

á las cinco de la tarde en Peñacastillo

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Casiana Herrera Iglesias, sus hijos doña Luisa, Teodosio y Dolores; sus padres políticos; hermanos políticos; sobrinos, primos y albaceas testamentarios,

Ruegan á sus numerosos amigos encomienden á Dios el alma del finado en sus oraciones.

Peñacastillo, 25 de Julio de 1903.

DEFICIENCIAS DE LA INSTRUCCIÓN

Continuamente quéjase la prensa, lo mismo la que emplea rotativas que los periódicos de limitada circulación, del atraso en que se halla España, señalando como una de las causas principales, la falta de instrucción.

Es indudable que un país que ofrece unos cuantos millones de analfabetos, no puede progresar y engrandecerse como era necesario que lo hiciera España.

Para el que carece de instrucción todos los caminos son intrincados, y por lo tanto fáciles de extravío. Tal vez esto ahogue muchas iniciativas y apague el entusiasmo y las energías que hoy son necesarias para emprender un sinnúmero de industrias que permanecen en nuestro país sin explotar ó cuando más en estado embrionario.

Si triste es pensar esto, todavía más triste es considerar que al lado de los millones de analfabetos que arroja el último censo, hay que colocar algunos otros millones de españoles cuya instrucción se reduce á saber leer y escribir malamente, y en cuyo cerebro no han penetrado los conocimientos más indispensables de algunas ciencias que debieran de vulgarizarse.

En las escuelas debiera de instruirse á los que á ellas asisten en cuantos conocimientos tuvieran aplicación, cuando menos, en la vida práctica, y con esto se conseguiría que el hombre además de mirar por sí, resultara útil, en no pocos casos, á sus semejantes.

Si en las escuelas se hiciera lo que indicamos, se evitarían la propagación de muchas enfermedades que se desarrollan fácilmente por la falta de higiene, y tal vez se llegara, á disminuir el alcoholismo.

En otro orden de conocimientos, por ejemplo con ligerísimas nociones de Derecho, pudieran evitarse muchos hechos que se cometen más por ignorancia que por mala inclinación.

Pero ya que todo lo indicado no sea posible realizarlo por el momento, las autoridades debieran tratar, en muchos casos, de compensar las deficiencias de la instrucción dando á conocer, popularizando aquello que fuera en beneficio de todos.

El lunes, día aciago para Santander, ocurrió en la calle de Cervantes una desgracia, que tal vez pudiera haberse evitado de ser conocidos los principios de Física más rudimentarios.

Desde el tercer piso de la casa número 19 de la indicada vía, cayó á la calle un niño, fracturándosele el cráneo y quedando muerto instantáneamente. El caminero municipal Santiago García, intentó coger al niño antes que cayera, acción hermosa que no tuvo la fortuna de realizar.

Pues bien, si el caritativo Santiago García hubiera sabido que basta desviar de la vertical á un cuerpo que cae obedeciendo á la acción de la gravedad para que caiga con la velocidad que podría adquirir deján-

dole abandonado desde el punto en que sufre la desviación, tal vez pudiera haber evitado la desgracia.

Esto da á entender que para salvar á una persona que cae de cierta altura, no debe de intentarse cogerla, acto sumamente peligroso, sino empujarla con la mayor fuerza posible á fin de que no caiga en línea recta.

Dando á conocer lo indicado, y muchas cosas por el estilo, fácilmente podrían evitarse en muchas ocasiones no pocos accidentes y desgracias.

Ramillete Literario

CONSULTA MÉDICA

—Dígame pues lo que siente y á ver si ese mal curamos.

—Pues verá usted; por la noche es un ardor al estómago el que me dá tan horrible, que me deja destrozado.

—¿Y de apetito, cómo anda?

—Mal; después de comer algo no puede Vd. figurarse qué angustias y qué trabajos me produce el digerirlo,

—¿Bebe Vd?

—Sí, más soy parco,

por que sé que la bebida no produce más que daños.

—¿Toma café con frecuencia?

—Doctor, triste es confesarlo pero constituye un vicio en mí, ya tan arraigado que ocho ó diez cafés al día tomo y jamás estoy harto.

—Pues entonces ya comprendo y veo su mal muy claro; no tiene Vd. nada grave y espero muy confiado, en que pronto he de curar esos ardores de estómago.

Con tanto café se irrita y es preciso no tomarlo.

—Yo, no señor, no me irrita con el café, no es exacto; el que se irrita es el mozo al ver que nunca le pago.

Juan Pérez Rodríguez.

LA MINERIA EN ESPAÑA

La industria minera reviste en nuestro país grandísima importancia, presentando notable incremento desde 1890, hasta el punto de que, en unión con las substancias alimenticias, los productos mineros sostienen, por decirlo así, el peso de nuestra balanza económica, ya que escasos son los productos manufacturados que exportamos, en comparación con los que del extranjero recibimos.

Hasta aquí la minería se ha sostenido en próspera situación, á pesar de los impuestos exorbitantes que la gravan y de otros obs-

taculos de que más adelante nos ocuparemos, gracias á la elevada cotización de francos y libras, única protección verdaderamente tal de que disfruta esta industria, ya que en moneda extranjera se pagan sus productos y en la diferencia del cambio halla compensados los gastos de producción, mayores en España que en los demás países.

No obstante, como paulatinamente irán descendiendo los elevados cambios á que se cotizan actualmente los francos y libras, en armonía con el desarrollo natural de la industria y comercio en nuestra patria, de aquí surge una amenaza constante para la minería, que puede, con tal reducción, ver disminuido el margen de sus beneficios, retrocediendo lentamente del grado de prosperidad en que se halla.

La influencia del alza de los francos se refleja en la marcha progresiva de la producción.

Se observa que desde 1890 hasta aquí la industria minera ha ido en progresión ascendente rapidísima, por lo que se refiere á ciertas clases de mineral, más lentas en otras; pero si el curso de los cambios sobre el extranjero va descendiendo, y no se toman por los particulares ó por el Estado medidas convenientes, puede la minería sufrir grandes perurbaciones, funestas para el porvenir.

Tenemos, por ejemplo, cuencas hulleras de una riqueza asombrosa en extensión mayor que en la misma Inglaterra que yacen inexploradas. ¿A qué es debido? Pues á la falta de vías de comunicación, á la carencia de obreros, á lo elevado de las tarifas de ferrocarriles, que impiden que el carbón asturiano pueda consumirse en España, á pesar de la protección del Arancel; es debido, por fin, á los enormes tributos que satisface la industria minera, sobre la que recae el canon de superficie, la contribución territorial é industrial, el impuesto sobre el mineral bruto extraído y los derechos que devenga la exportación.

Y todo esto no son sino manifestaciones varias de un solo hecho. España no ha entrado todavía de lleno en la vía del industrialismo, teniendo producción suficiente para constituir un centro siderúrgico de importancia, como los Estados Unidos, Inglaterra y Alemania prefieren exportar en bruto sus minerales, que después nos envían del extranjero convertidos en máquinas y útiles, corriendo así á nuestro cargo el transporte y la mano de obra, agravado por el cambio. ¿No sería más conveniente, aunque sus efectos repercutiesen desfavorablemente en el comercio exterior, no sería más conveniente para el interés de la nación, beneficiar en la misma nuestros minerales, constituyendo con el mismo objeto fuertes Sociedades, al ejemplo de otros países?

Cuando esto tenga lugar; cuando entremos francamente por ese camino y se exploten en grande nuestras riquezas mineras, para beneficiarlas en el país, no tendremos necesidad de pedir al Gobierno que construya ferrocarriles, que rebaje los impuestos, porque entonces los ferrocarriles secundarios que pide la opinión y cuantas medidas sean convenientes, surgirán por sí solos; porque entonces la minería será un organismo potente en la economía nacional. Cuando España se lance al industrialismo, la minería habrá dado un paso gigantesco en la vía de su natural progreso,

ALGO DE HIGIENE

Mucho muchísimo más interés necesita Santander que el que nuestros ediles le prestan en lo que á higiene se refiere.

Toda la prensa se ha ocupado repetidas veces de lo que debe hacerse para aminorar la mortalidad en Santander; pero los concejales, haciendo oídos de mercader, continúan con los brazos cruzados, y únicamente cuando se presenta alguna cuestión de nombramientos ó personal, es cuando dan fé de que existen.

Nos referimos á la generalidad, puesto que también hay algunos, muy pocos por cierto, que de cuando en cuando echan su cuarto á espaldas sobre algún asunto de higiene, como hace pocos días presentó uno

de los señores citados la proposición de que se recordará á los dueños de las casas colocar inodoros en todas las viviendas.

Triste es confesarlo; pero ni el señor Alcalde, ni los tenientes ni ninguno de los demás concejales han vuelto á acordarse de semejante y beneficiosa disposición, apesar del recuerdo.

Sabemos que no nos han de hacer caso de cuanto digamos sobre este asunto, pero como nuestra misión es velar por la salud pública, á trueque de ser pesados hemos de volver sobre el asunto.

Además de lo mencionado es necesario que se den órdenes severas á la policía para que denuncie los urinarios cuantas veces al día sea necesario.

La generalidad de estos se encuentran muchas veces, lo mismo por la mañana que al mediodía y por la tarde, con porciones de basura que hasta impiden hacer las necesidades llamadas menores.

En toda la época del año debiera hacerse, además de la limpieza consiguiente, derramar sobre ellas abundancia de cloruro de cal, para que desaparezcan los malos olores; pero en la estación que atravesamos con doble motivo es necesario, urgentísimo que se limpien cuantas veces en el día se encuentren sucios.

Ya que dicen los forasteros que nuestra plaza del pescado es plaza de la porquería, que no nos cuelguen también el sambenito de los urinarios, porque entonces no vamos á tener por donde nos cojan, á pesar de lo mucho que todo ello perjudica á la higiene.

En la situación que está hoy Santander sería dolorosísimo y de terribles consecuencias la visita de una epidemia, de cualquier clase que fuera.

Nos fundamos para decir esto en ese gran montón de basuras arrojadas frente á la llamada Peña del Cuervo, en tiempos que el señor San Martín era Alcalde de la ciudad, cuando no había contratados de recolección de basuras.

Con las aguas pluviales y el comienzo de los calores se han descompuesto y fermentado las basuras y desde mucho antes de llegar á aquel sitio se ve precisado todo el que camina por la nueva vía de Peñacastillo á taparse las narices.

No hay duda ninguna que como antes decimos, si por desgracia se desarrollara aquí alguna enfermedad epidémica el mejor portador de ella sería el estercolero á que nos referimos, por tener también en su ayuda una gran marisma con aguas corrompidas.

Es de creer que si el excelentísimo Ayuntamiento tratara de que desapareciera ese temible foco, no faltarían quienes compraran dichas basuras para los abonos de sus terrenos, con lo que ganarían los compradores, el Ayuntamiento y la ciudad.

Como hemos de continuar escribiendo acerca de este asunto dejamos para otro día otros puntos culminantes de los muchos que dañan á la higiene y que es preciso que nuestro Ayuntamiento los haga desaparecer para tranquilidad del vecindario y saneamiento de la población.

ESPAÑOLES DEL SIGLO XIX GARCIA

El célebre actor don Domingo García nació en Cartagena el año 1833, y desde sus primeros años mostró gran afición por el arte dramático.

Hijo de una familia de verdaderos artistas no tardó en ingresar en el teatro.

Escasamente contaba veinte años cuando ya comenzó á distinguirse en la escena al lado de su hermano, el célebre actor don Pedro García, y esta es la mejor recomendación que de su talento podemos hacer, ya que don Pedro García era un actor, como vulgarmente se dice, de cuerpo entero. Domingo García si no le superó en gracia le venció en naturalidad y sobre todo en conciencia artística, cualidad inapreciable en el teatro, y que hoy que le vemos pos-

trado y decadente, alcanza mayor relieve. Para nuestro biografiado el arte lo fué todo y á él rindió culto y adoración perpetua.

Las creaciones de Domingo García fueron muchas durante su larga y gloriosa carrera, y todas notabilísimas: el drama, la comedia, el melodrama, el género cómico, en todos brilló de un modo notable, pero sobre todo en el sainete, en esa *galería de cuadros*, como los llamójel ilustre don Agustín Durán, nuestro genial artista se elevó á la mayor altura, obteniendo los más grandes aplausos por la seriedad cómica con que representaba lo parodia de *Orestes y Pilades*, titulada *Pancho y Mendrugó*; por la gracia picaresca de que revestía al protagonista de *El Viudo*; por la flexibilidad y el chiste de que dotaba al zapatero de *Los Parvulitos*.

Artista de corazón, al par que de talento, con una intuición dramática de primer orden y una naturalidad pasmosa, Domingo García se identificaba admirablemente con el personaje que debía representar.

Existe en el arte dramático una que puede llamarse *representación muda*, la más difícil y más digna de aplauso, y en ella sobresalió Domingo García de un modo extraordinario.

Esta representación consiste en que el actor escucha con la mayor atención á su interlocutor, marcando en sus gestos y acciones el efecto que le producen las palabras de este. Donde Calvo adquirió uno de sus mayores triunfos artísticos con las mutaciones del rostro y las lágrimas que en silencio vertía al obligar á la actriz que figuraba su hija, en el drama *La alquería de Bretaña*, á leer la carta, ya que él era un pobre aldeano que no sabía, en que confesaba su deshonra.

En el juguete de Olona *Pipó ó el príncipe de Monte Cresta*, en la comedia *Durán y Durán*, en el melodrama *Serafina la devota* Domingo García hizo verdaderas creaciones de tipos y personajes que se conservarán siempre en la memoria de los públicos y se citaran como modelos de enseñanza entre los actores.

Su conciencia artística era tal que siempre se resistió á ejecutar nada que no estuviera en su papel, rechazando cualquier añadido porque para él todo autor y toda obra eran sagradas.

Los últimos años de su vida los pasó el insigne actor en Barcelona, retirado de la escena, pero desempeñando la cátedra de declamación del Conservatorio de aquella capital.

Dejó de existir el 22 de julio de 1897.

Sección de noticias.

El cuerpo de Bomberos Voluntarios ha solicitado del excelentísimo Ayuntamiento una subvención para concluir las obras del hermoso parque levantado en la plaza de Numancia.

En la sesión municipal de anteayer se acordó que dicha solicitud pasara á la comisión de Hacienda.

En breve se realizará el enlace matrimonial de la joven señorita doña Angelita Aparicio y López, hija del conocido y respetable comerciante de esta plaza, y querido amigo nuestro, don Francisco J. Aparicio, con el simpático y opulento propietario mejicano don Manuel González Trujeda.

Anteayer fué pedida la mano de dicha señorita por la madre del joven, doña Sinfoniana Trujeda, celebrando la ceremonia con un espléndido banquete en casa de los señores de Aparicio.

El dolor de cabeza, neuralgias y jaquecas desaparece en cinco minutos con la *Hemis-cranina* del doctor Caldeiro. En farmacias caja 3 pesetas; por 3'50 el autor. Puerta del Sol, 9, Madrid.

El Ayuntamiento ha concedido el correspondiente permiso á don Enrique Tienda, don Gregorio Sainz Trápaga y don Manuel Amalich, para construir edificios de nueva planta en la calle de Isabel la Católica, Calzadas Altas y paseo de Menéndez Pelayo y calle de Tetuán, respectivamente.

La Comisión provincial, en unión de la Comisaría de Guerra, ha acordado los siguientes precios que habrán de servir de valoración para el suministro en los pueblos de la provincia á las tropas del ejército y guardia civil transeúntes, de los siguientes artículos por raciones:

Pan, 28 céntimos; cebada 1'35 pesetas;

paja, 0'51; acsite, 1'20; carbón, 0'12; leña, 0'04; carne, 1'61, y vino 0'58.

La Administración de Propiedades y derechos del Estado avisa á todos los alcaldes, que en el improrrogable plazo de diez días, remitan relación certificada de todos los terreros y fincas que los Ayuntamientos y Juntas Administrativas hayan vendido ó cedido, sin la intervención del Estado, á partir de 1.º de enero de 1900.

Esta noche, á las nueve, se celebrará en el salón-teatro del círculo católico de obreros, la velada literario-musical organizada por los congregantes de San Luis con objeto de conmemorar el quincuagésimo aniversario del establecimiento de la congregación en esta ciudad.

La velada, que promete ser una verdadera solemnidad, se ajustará al siguiente programa:

PRIMERA PARTE

I. *Largo religioso* para piano y quinteto de cuerda.—G. F. Handel.

II. *Discurso* por don Ramón de Solano y Polanco, expresidente.

III. *Stella maris* (poesía) por don Justo Eguía y Ruiz, expresidente.

IV. *Quinteto* para piano, viola, violín, violonchelo y contrabajo. Opus 14.—Schuber; a) Allegro vivace; b) Andante; c) Scherzo-Presto; d) Tema: Variaciones, andantino, allegretto; e) Finale Allegro giusto.

V. *La musa en el templo* (poesía) por don Enrique Menéndez Pelayo, (congregante honorario).

SEGUNDA PARTE

I. *Septimínion*, para piano, trompeta, dos violines, viola, violonchelo y contrabajo Opus 65.—C. Saint Saéns; a) Preambulo; Allegro; b) Minueto: Moderato; c) Intermedio: Andante; d) Gavota y final: Allegro.

II. *La fé de un santo* (poesía) por don Castor V. Pacheco, ex-secretario.

III. *Danzas húngaras*, para piano y quinteto de cuerda.—L. Brahms.

IV. *Historia de un alma* (poesía), por don Gabino Gutiérrez, congregante honorario.

V. *Discurso resumen* por el presidente de la Congregación, don Alberto F. García Briz.

VI. *Coro final* "Länder Kennug".—Edward Grieg, por el orfeón Cantabria, dirigido por don Adolfo Wunsch y acompañado por la orquesta.

Nota—De la parte musical, están encargados los señores siguientes: piano, don Antonio Lavín; violín primero, don Julio Drecher; violín segundo, don Fernando Bernaldez; viola, don Antonino Lera; violonchelo, don Gabriel M. de Pombo; contrabajo, don Pedro Requivila; trompeta, don Moisés Martínez.

LA SOLANA.—Almacén de vinos de Hilario Prados, situado en la calle de Daoiz y Velarde, número 15.—Servicio económico á domicilio.

El excelentísimo Ayuntamiento ha acordado imprimir 4.000 ejemplares del opúsculo de higiene *El A. B. C. de las madres*, del señor García del Moral, y repartirlos entre las familias pobres.

Los vecinos de la casa número 13 de la calle del Rio de la Pila se quejan de los malos olores y humedades que despiden la cañería general de la casa á consecuencia de estar obstruida.

De la desaparición del mundo de los vivos de un queridísimo y entrañable amigo, tenemos que dar cuenta hoy en EL CORREO DE CANTABRIA, á nuestros favorecedores.

Era este el ilustrado señor don Teodosio de la Maza y Martínez, a quien desde hace tiempo venia minando la enfermedad que antes de ayer á las cinco de la tarde le privó de la existencia, haciéndole bajar al sepulcro.

Con esta desaparición el pueblo de Peñacastillo ha sufrido una gran pérdida, porque hombre recto y de conciencia honrada, donde estaba la justicia allí se hallaba don Teodosio.

A él precisamente se debe que en el pueblo de Peñacastillo no se conozca un pordiosero, pues con su sistema, que es el de socorrer entre todos los vecinos del pueblo al verdaderamente necesitado, se extinguían estos, y los vagos, ó tenían que trabajar ó se veían precisados á abandonar el pueblo.

Don Teodosio de la Maza, siempre estuvo como centinela avanzado en el lugar

donde había que hacer caridades y beneficios; por eso á él principalmente se debe la fundación de las dos escuelas municipales de Peñacastillo.

Con su desaparición pierde EL CORREO DE CANTABRIA un excelente y cariñoso amigo, un constante colaborador y un suscriptor de veintidos años que son los que lleva de vida este periódico.

A su estimada familia que sabe cuanto le queríamos, enviamos el mas sentido pésame.

El excelentísimo Ayuntamiento en su última sesión acordó construir la nueva Casa de Socorro en el solar del antiguo lavadero del Cubo.

El señor Comandante de Marina ha comunicado al señor Gobernador civil, que el 6.º muelle de Maliaño se encuentra en tan mal estado de conservación que de no hacerse pronto las reparaciones necesarias, no tardará en que tanto el muelle como los buques que en él atraquen sufran averías y se vea obligada la Capitanía del puerto á no autorizar los atraques para evitar perjuicios al concesionario de los muelles y al comercio.

Pide el señor Comandante que se reconozca el 6.º muelle por los ingenieros de obras públicas y se adopte una determinación por el señor Gobernador en vista de la que resulte.

En la sesión celebrada anteayer por la Corporación municipal se dió cuenta de la subasta de Obligaciones del empréstito, y se acordó hacer definitiva la adjudicación provisional.

En la Casa de Socorro fué curada anteayer mañana una pobre niña llamada Obdulia Gómez, de 10 años, de graves quemaduras, que se produjo estando en la cocina de su casa, calle de los Remedios, número 6, segundo, y por habérsela prendido los vestidos á consecuencia de una chispa que saltó desde el hornillo.

Un tío suyo que estaba en la cama se levantó y con las manos consiguió apagarla el fuego, resultando también con algunas quemaduras.

La niña presentaba quemaduras en el costado y brazo derecho y rodilla izquierda.

Se halla vacante en el Ayuntamiento de Santoña una plaza de médico titular, con el haber anual de 1.250 pesetas, que se proveerá por concurso en el término de 30 días.

La Tos ferina, lo saben las madres, se cura con la *Latocferina* del Dr. Caldeiro. En farmacias 5 pesetas; por 5'50 la remite el autor. Puerta del Sol, 9, Madrid.

En la sesión celebrada por el excelentísimo Ayuntamiento el miércoles, se dió cuenta de un auto del Tribunal Superior Contencioso Administrativo no admitiendo el recurso contra el acuerdo de la Dirección general de Contribuciones que absolvió á don Ignacio Laguno y condenó á un dependiente suyo en un expediente de defraudación de consumos.

Sobre las once de la noche, los pitos de los serenos dieron la señal de alarma de que ocurría un incendio en la población.

Efectivamente el fuego se habia producido en el almacén-trastienda del comercio *La Central* establecido en la esquina de Becedo y Cuesta del Hospital, donde inmediatamente acudieron los bomberos, con los útiles necesarios comenzando seguidamente á los trabajos de extinción, quedando sofocado el fuego á los pocos minutos.

La cantidad de agua vertida fué mucha, debido á la posición en que se encuentra el almacén y á haber hecho presa el fuego en una viga maestra.

Por este motivo la pérdidas mayores fueron en los géneros que se han echado á perder por el agua vertida sobre ellos.

Casi todas las autoridades y numeroso público acudieron al lugar del incendio desde los primeros momentos.

El Ayuntamiento ha acordado instalar un farol de gas en la bajada de la segunda playa del Sardinero.

Por no haberse presentado el papel correspondiente para la expedición del título de propiedad, el señor Gobernador civil ha cancelado los expedientes de las minas "Patricia", número 11,051; "La Solana", 11,253; "La Salvadora", número 10,348; "Aurora";

"Juanita", 10,495; "Felipe", 9,709; "Vizcaya", 11,912; "El Cantabrico", 9,386; "La Maria", 9,188; "Inesperada", 11,021; "Pepina", 11,975; "La Antonia", 11,976; "San José", 9,046, y "José", 8,847.

Se ha solicitado por don José Mac Leónan se incen los expedientes de expropiación forzosa de los terrenos de las minas "San Roque", "Demasia á San Roque", "Demasia 4.ª á Chitón", "Demasia á Desseada 6.ª", "Demasia á Chitón 5.ª", "Demasia 6.ª á Resrería", y "Demasia á Desseada 4.ª".

Ha sido concedido á don José María Gómez un terreno sobrante de vía pública en el lugar de "Loreto", Peñacastillo.

En la madrugada de anteayer se intentó robar el almacén de coloniales de los señores García y compañía en Nueva Montaña.

Los ladrones arrancaron una reja y el ruido fué oido por algunos empleados de Altos Hornos que acudieron en seguida, dándose aquéllos á la fuga sin poder llevar a cabo su propósito. Les hicieron varios disparos sin consecuencias.

Ayer, por fin, volvieron á abrirse los Cafés del Suizo, Ancora, Fornos y Cantabro que desde el día 7 del corriente mes estaban cerrados debido á la huelga de los camareros.

Como no han podido llegar á una solución con los antiguos, los camareros que prestan servicio son nuevos, y de aquí el el paso ocurrido ayer de verse invadidos los cafés del Suizo y del Ancora por numerosos grupos de mujeres afiliadas á los partidos de resistencia, que con los hábitos del trabajo, sucias y desgredadas se sentaron en las mesas de dichos establecimientos, pidiendo la inmensa multitud un vaso de agua limpia, y apropiándose en cambio algunas cucharillas, copas pequeñas, fichas de dominó y otros efectos, según dice un colega local.

Sin embargo, los antiguos camareros hicieron uso de la mayor prudencia pues no molestaron en lo más mínimo á los nuevos ni durante las horas de servicio ni á la salida de estos después de cumplir con su obligación.

Conforme á lo propuesto por la comisión de Beneficencia la corporación municipal acordó en la sesión del miércoles elevar un piso en la escuela de Cajo, para instalar la escuela de niños.

Algunas personas, antes de usar el Callicida Escrivá, han preguntado á su autor, el farmacéutico don J. Escrivá, de Barcelona (Fernando VII, 7), si la acción de su específico para la curación de los callos era corrosiva ó química. Dicho señor nos encarga digamos que es simplemente mecánica, natural é inofensiva, y que se vende á 6 reales.

BOLSA

MADRID	DIA 25
Deuda 4 % interior al contado. . .	77 10
Id. 5 % amortizable.	96 85
Acciones del Banco de España. . .	482 00
Compañía de Tabacos.	442 00
" Norte de España.	00 00
Obligaciones de Ariza á Valladolid.	000 00
París á la vista.	37 05
Londres á la vista.	34 41

COPIAZACION

DE LAS OPERACIONES VERIFICADAS EN EL DIA DE AYER POR LOS CORREDORES DEL COLEGIO DE ESTA PLAZA

Obligaciones del ferrocarril de Alar á Santander á 115: pesetas nominales 5.225.
Obligaciones de la Junta de Obras del Puerto de Santander, á 106: pesetas nominales 5.000.
Santander 24 de junio de 1903.

ALGO DE TODO

EL GIRASOL Y SUS PRODUCTOS

El girasol, entre nosotros, es planta de adorno, objeto de curiosidad, capricho de jardín. Pues bien, lector amigo, esa planta es susceptible de cultivo provechoso para la salud y para el bolsillo.

Edward Gould es un cultivador inglés, muy emprendedor y muy audaz, como buen inglés. Vivía en Delagoa, con una gran posesión destinada al cultivo en grande. Rodeó su finca de una doble hilera de girasoles é inundó de girasoles los rincones que no servían para otro cultivo. El resultado fué sorprendente. Las fle-

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis ó convalescencias, dispepsias, (pereza de digerir) raquitismo, (crecimiento defectuoso y demás afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acreditado

ELIXIR CALLOL

Este notable medicamento recomendado por muchos médicos del país y extranjeros, se vende en Santander en la acreditada Droguería de los señores Pérez del Molino y Compañía.

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito: Farmacia Callo, Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

bres palúdicas, la malaria, allá muy frecuente hasta entonces, desapareció del todo. El paludismo había sido vencido. El mismo Gould refiere que en el valle del Missisipi la fiebre amarilla era endémica; el girasol la ha hecho desaparecer.

He aquí la importancia de esa planta en el aspecto higiénico. La cuestión es importante en España, donde tantas víctimas causa el paludismo.

Vengamos al aspecto agrícola. Cinco ó seis kilogramos de semilla bastan para sembrar una hectárea de terreno, que da una cosecha de 200 kilogramos, los cuales producen 300 kilogramos de buen aceite; bueno entiéndase bien, para comestible, para alumbrado, para jabón, para engrases de máquinas, etc. Y no es esto solamente. La pasta residuo de obtener el aceite es buen alimento para el ganado, las hojas verdes son un excelente forraje y las fibras del tallo dan materia para excelente papel. Como se ve por este resumen del trabajo de Gould, el girasol puede ser algo más que una planta de adorno.

EL AGUA DE LOS POZOS

El agua de los pozos es á veces un verdadero veneno, porque proviene de todos los alrededores, y contiene por consiguiente, el líquido filtrado á través del suelo, después de haberse utilizado en las ciudades y hasta en los retretes. Por lo tanto, el agua puede contener el terrible microbio de la fiebre tifoidea.

Para quitar á un pozo todas las bacterias existe un medio muy sencillo. Se calcula aproximadamente el volumen de agua que contiene, y por cada metro cúbico se le echan 20 gramos de permanganato de potasa disuelto en un poco de agua. El permanganato es un oxidante enérgico que abrasa á los microbios en un momento. Finalmente, para quitar el permanganato se echa en el pozo una cesta llena de cisco de tahona encendido, con lo cual se consigue que el permanganato pase el estado de bióxido de manganeso insoluble, y por consiguiente inofensivo.

Hay que tener en cuenta que esta desinfección es momentánea y que hay que renovarla de cuando en cuando.

Para saber el volumen de agua que contiene el pozo, se multiplica la altura de éste por 3,14; el resultado se multiplica por el diámetro del pozo, y este resultado se multiplica otra vez por el mismo diámetro, dividiendo el total por cuatro.

EL EUCALIPTUS COMO COMBUSTIBLE,

El ingeniero Hutchin, consultado sobre lo que debería hacerse cuando falte el carbón, ha respondido que en su juicio, el eucaliptus plantado en zonas templadas, pueden ser un

sustituto para el carbón, y aun hoy mismo es capaz de hacerle la competencia; pues, en una hectárea de terreno plantada con este árbol, pueden obtenerse de 60 á 70 toneladas de madera seca cada año dando un combustible superior al carbón.

Nosotros celebramos muchísimo esta opinión del sabio geólogo de la Colonia del Cabo; pues habíamos creído siempre, que el eucaliptus tiene en España una inmensa aplicación como madera, y para explotación de minas, además de su utilidad para saneamiento. Hay varias zonas señaladas para su explotación de los turbales de Castellón, Tortosa, Gerona y la Albufera de Valencia, y el curso del Saiscara y Guadiana, pueden dar una superficie forestal de riqueza incommensurable.

Despachos telegráficos

Madrid 25

El sábado se celebrarán los exámenes de los aspirantes de la carrera diplomática.

Telegrafían de Cartagena que á las siete de la mañana ha entrado en aquel puerto la escuadra de instrucción procedente de Santa Pola.

Hoy se ha reunido en el Congreso la minoría republicana para tratar de solucionar la tan manoseada cuestión Blasco-Soriano. Estos dos han sido oídos por la minoría republicana, lanzando cada cual cargos contra su contrario.

Dícese que el asunto está en vías de arreglo.

Congreso

A las tres y cuarto abre la sesión el señor Villaverde.

Los señores marqués de Villasegura, barón de la Torre y Barroso, apoyan proposiciones de ley que son tomadas en consideración.

Después de dirigir varias preguntas los señores Ordóñez, Cervantes, Fernández Blanco, Romero Robledo y Muro, éntrase en el orden del día, continuando el debate sobre el Mensaje.

El señor Zorita apoya una enmienda, lamentándose de que se hayan omitido en el Mensaje los intereses agrícolas.

Los señores Lacierva y Burgos contestan al discurso del señor Zorita, mostrándose conformes con la enmienda, así como el ministro de Agricultura, por más que este cree

ver en la segunda parte de la enmienda el deseo de poner al gobierno en contradicción con la política de nivelación.

Senado

Preside el general Azcárraga y comienza la sesión á las 3'20.

Dase cuenta del fallecimiento del senador señor Cepeda.

El señor Meliádo explana su interpelación sobre los cambios, contestándole el ministro de Hacienda.

Son aprobadas varias actas, y el doctor Pulido continúa su interpelación sobre asuntos de Sanidad, ocupándose de la mortalidad.

Lamenta que se suprima la Dirección de Sanidad y queda en el uso de la palabra para mañana.

El Rey es casi seguro que permanecerá en Cartagena hasta el domingo próximo.

El monarca se propone visitar los cuarteles y otros edificios públicos.

Los embajadores extranjeros han manifestado que la visita de los buques de sus naciones es de pura cortesía.

En Almería se han declarado en huelga los mineros.

La huelga de los obreros del muelle continúa en el mismo estado.

En el ministerio de Hacienda han sido examinados hoy por el tribunal gubernativo, once expedientes de contribuciones-cuatro de clases pasivas y ocho de propiedades.

Comunican de Constantinopla que una cuadrilla de malhechores ha asaltado un convento, matando á siete frailes.

Los bandidos huyeron después de cometido el crimen.

Comunican de Palma de Mallorca que la Comisión provincial en sesión extraordinaria ha acordado dirigir un mensaje al Gobierno solicitando no suprima la capitania general.

Ha regresado á Madrid el señor Salmerón.

PROBAD EL COGNAC DOMEQ de Santander.

Destilado con vino puro de jerez, es el mejor y único; gran premio. Concurso de análisis.

PARIS 1900

Vapores correos trasatlánticos de Pinillos, Izquierdo y Comp.^a

Para Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y Nueva Orleans, saldrá de Cádiz el 8 del próximo julio el grande y magnífico vapor nombrado

Conde Wifredo

Para Habana, Progreso, Veracruz y Tampico saldrá de Cádiz del 10 al 12 del próximo julio el grande y magnífico vapor nombrado

Miguel M. Pinillos

Se admite carga en este puerto con conocimientos directos.

Para cabida é informes dirigirse á su designatario Francisco Garcia, Santander.

EUGENIO LEBÓN Y C.^a

Fábricas de gas y electricidad

FUERZA MOTRIZ Y ALUMBRADO

Desde 1.º de Julio próximo se venderá el gas empleado en «fuerza motriz» á 0'20 pesetas el metro cúbico.

Energía eléctrica «para el alumbrado» medida por contador á 0'80 pesetas el kilovatio.

Abonos fijos por lámpara de 5 bujías, 2 pesetas al mes.

Idem idem 10 idem, 3 idem idem.

Idem idem 16 idem, 4'50 idem idem.

Idem idem 25 idem, 6 idem idem.

BORDADORA

Las señoras que deseen buenos bordados en sus ropas interiores y juegos de cama etc. etc., pueden dirigirse á

MARIA LUISA ROIZ Y RODRIGUEZ

que habita calle de Carbajal, núm. 3, piso 4.ª derecha.

Los precios son más económicos que los que llevan otras bordadoras, tanto en equipos para novias, mantelerías y pañuelos,

Carbajal, 3, 4.ª derecha

RESTAURANT EL CANTABRICO

DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ

socio gerente que fué de La Villa de Suance

Calle Hernan Cortés (Plaza Nueva)

PALACIO DEL SENOR GARCIA MACHO

TELEFONO NUM. 209

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA

SERVICIO A LA CARTA

COMEDORES AMPLIOS É INDEPENDIENTES

Plato del día: Escalopes de ternera á la portuguesa.

— 281 —

—También basta un segundo para ser atravesado por una bala,

—¡Bahl Esos son gajes del oficio; pero nadie piensa en ellos.

Habíamos hablado también de otras cosas; pero conservaba aquella mala impresión. Y he aquí que el refrán de Balveigne. «Gran viento, gran guerra», acababa de hacerme recordar aquella parte de nuestra conversación.

Yo me alegraba mucho de que Juan fuese militar. Además, el uniforme le sentaba á maravilla, y daba cierto aire calavera y marcial á su fisonomía dulce y soñadora, que se le había adelgazado algún tanto con el estudio asiduo y fuerte.

Pero á quel era el único aspecto agradable de la situación...

Cavilando sobre la parte mala de aquella terrible y sangrienta lucha, me entré sin pensar por los tortuosos senderos del jardín, y me fui en dirección del mirador de los almendros.

En aquel rincón de la montaña, resguardado por todas partes por grandes rocas, el viento—

— 280 —

los tres meses de licencia que le habían concedido después de los exámenes, y ¡oh, era preciso ver lo orgullosa que estaba la Angélica! Pues bien; me había dicho la víspera:

—Sospecho, señorita (también él tenía escrúpulo en llamarme ahora por mi nombre), que no disfrutaré con tranquilidad de los doce días que aún me quedan de licencia.

—¿Sí? ¿Por qué, caballero?

Traté de insistir en la palabra *caballero*, y él en su respuesta volvió á insistir en la palabra *señorita*; eran terquedades nuestras.

—Porque, señorita, los alemanes tienen una insolencia insuportable, y el emperador no sufrirá por mucho tiempo la conducta de personajes tan torpes y groseros.

—Entonces, ¿se batirán?

—Se batirán de firme, yo os lo aseguro.

—¿Proyectáis ya insolencias ó locuras?

—Trataré de distinguirme. Si tengo un poco de suerte, me bastarán sólo seis meses para ganarme otros dos galones.

— 277 —

—Bésalo—me dijo.

Y en cuanto le di aquel último beso, me sacó del cuarto apresuradamente.

III

LA GUERRA

Había soplado mucho viento durante todo el día. Un viento persistente en su violencia, sin dirección fija, soplando por soplar ni caliente ni frío: un viento obstinado.

«—¡Gran viento, gran guerra!... Había dicho Balveigne, que no conocía absolutamente nada de política, y que no tenía siempre razón para prever una lucha armada entre las grandes potencias europeas.

Pero los refranes son así; se les saca á relucir miles y miles de veces, por costumbre, sin darles ninguna importancia, sin que tengan ninguna relación aproximada con los acontecimientos, y basta una repentina excepción para darles un nuevo siglo de existencia.

SERVICIOS PÚBLICOS

Las horas de servicio en esta administración principal de Correos serán las siguientes:

CORREOS

Correo general de Madrid: llega, 11'20 mañana; sale, 2'45 tarde.
 Bilbao, correo: llega, 11'15 mañana; sale, 12'25 tarde.
 Bilbao, Mixto: llega, 4'30 tarde; sale, 7'30 mañana.
 Cabezón de la Sal, correo: llega, 1'45 tarde; sale, 2'25 tarde.
 Cabezón de la Sal, mixto: llega, 4'50 tarde; sale 11'15 mañana.
 Torrelavega, mixto: sale, 8'10 mañana.
 Peatones a Peñacastillo, Cueto, Monte y San Román salen a las 3 de la tarde.
 Entrega de apartados: de 9 a 10'15 mañana, de 11'40 a 2 tarde; y de 3'30 a 5 tarde.
 Recepción de certificados, valores declarados y objetos asegurados: de 9 a 12 mañana; 12'25 a 1'15 tarde, y 3'30 a 5 tarde.
 Entrega de valores declarados y objetos ase-

gurados: de 9 a 12 mañana; 12'25 a 1 tarde, y de 3'30 a 5 tarde.

Entrega de correspondencia de lista: de 9 a 10'15 mañana; de 12'30 a 2 tarde, y de 3'30 a 5 tarde.

Reclamaciones e incidencias de certificados: de 9 a 11 mañana y de 3'30 a 5 tarde.

Salida de carteros: a las 12 de la mañana; 3'30 y 5 tarde.

Recogida de buzones: a las 10 y 12 mañana y 8 noche.

Periódicos e impresos presentados por las empresas: de 8 a 11 mañana.

FERRO-CARRIL DEL NORTE

Salidas de Santander a Madrid: Mixto a las 8'30, Correo 15'15.

Llegadas a Santander: Mixto 18'15; Correo a las 9'10.

Tren mixto provincial llega a Santander: a las 2'24. —Nace en Barcelona.

FERRO-CARRIL CANTABRICO

Salidas de Santander a Cabezón: 7'30, 11'30, 14'45 y 17'45.

Salidas de Cabezón a Santander: 7'40, 11'50, 14'50 y 18'40.

Los trenes de esta Compañía están en combinación con las líneas de coches de Asturias, Comillas, etc. Los viajeros tomarán y dejarán estos coches en la estación de Cabezón.

Coches.—En Puente San Miguel para Santillana y en Cabezón para Cabuerniga, Comillas, Llanes e Infleso; estos los últimos en combinación con el ferrocarril de Oviedo a Infleso

FERRO-CARRIL DE BILBAO

Trenes de Bilbao: Salidas de Santander, a las 7'40, 12'50 corr-o y 17'00. Llegadas a Bilbao a las 11'30, 16'53, y 21'18.

Salidas de Bilbao, a las 7'15, (correo) 12'15 y 17'00. Llegadas a Santander a las 10'54, 16'11 y 21'24.

Trenes de Marrón: Salidas de Santander, a las 17'25. Llegada a Marrón, a las 18'20.

Llegada a Santander de Marrón: a las 7'30.

Trenes de Solares: Salidas de Santander, a las 7'25, 9'25, 12'03, 14'30 y 18'10.

Salidas de Solares, a las 7'25, 9'45, 12'20, 14'30 y 18'10.

En combinación con el tren que de Santander sale para Solares a las 15'25 hay coche en Astillero para Selaya.

En Gibaja, coches para Ramales, Arredondo, Soba y Lanestosa. En Marrón, para Limpías, En Ireto para Castro, Laredo, Colindres, Hazas y Voto, y servicio combinado con los vapores Zarcetas Santoña y Lar do.

En Gama, coches a Santoña. En Berlanga para Solórzano, Hazas, Meruelo, Noja e Isla.

FERROCARRIL DEL ASTILLERO A ONTANEDA

Horas de salida: de Santander, 8'55, 12'05, 14'50 y 16'50.

Del Astillero, 9'25, 12'44, 15'25 y 17'30. Llegadas a Ontaneda: 10'45, 14'38, 16'45 y 18'50.

Salidas de Ontaneda: 7'05, 11'10, 14'58 y 17'03.

Llegadas al Astillero: 8'15, 12'34, 16'18 y 18'23.

Llegadas a Santander: 8'51, 15'29, 16'49 y 18'46.

Los trenes de las 8'55 y 17'30 son directos desde Santander.

Notas: Los viajeros que salen de Bilbao a las 7'15 y 12'15 pueden seguir para Ontaneda a las 12'44 y 17'30. Los que salen de Marrón a las 7'30 pueden seguir para Ontaneda a las 9'20 y los viajeros que salen de Solares a 7'25, 12'20 y 14'30 pueden seguir a Ontaneda a las 9'25, 12'44 y 15'25.

Los viajeros que salen de Ontaneda a las 11'10 y 14'58 pueden seguir para Bilbao a las 13'23 y 17'58 y para Marrón a las 17'16.

Los viajeros que salen de Ontaneda a las 7'05, 11'10 y 17'03 pueden seguir para Solares, a las 8'53, 12'38 y 19'36.

Los trenes que salen de Ontaneda a las 7'50 y 11'48 son directos hasta Santander.

THYMOL CASALS

Es el mejor dentífrico y antiséptico

Da a la boca un frescor de larga duración, teniendo un sabor agradable; desinfecta la cavidad bucal; evita, en los puntos inaccesibles al cepillo, la fermentación de los alimentos, que es origen de la alteración de los dientes y de la fetidez del aliento; obra muy especialmente contra las úlceras de las encías, destruyendo los microbios y refuerza los dientes movidos. Pírase en las principales farmacias, perfumerías, droguerías, bazares, etc.

Al por mayor: J. URIACH Y C.ª, Moncada, 20, BARCELONA



Descubrimiento importantísimo

El eminente doctor Charles Lambert, de París, después de un profundo estudio sobre las enfermedades específicas y de las vías urinarias, ha encontrado el medio de curarlas radicalmente, no solo sin hacer uso del mercurio, sino que combate las enfermedades contraídas por el uso de dicha substancia. El tratamiento es sencillísimo y las fórmulas son puramente vegetales, pues en su composición solo entran yerb s medicinales de la India. Estas fórmulas las presenta en las formas siguientes: Las Píldoras Charles Lambert, que curan todas las enfermedades de las vías urinarias, tanto en el hombre como en la mujer.

La Inyección Charles Lambert, que debe de usarse al mismo tiempo que las Píldoras, para que la curación sea más radical y pronta.

El Elixir Charles Lambert es un gran medicamento para la completa destrucción de todo bacilo infeccioso. Con su uso se purifica la sangre impura, deján sola en su estado normal, libre de todo virus, dando salud e inmunidad para evitar la reproducción de tan terrible enfermedad. Este Elixir debe de tomarse como complemento del tratamiento, una vez que la enfermedad, urinaria haya desaparecido.

Precio de las Píldoras, pesetas, 4'50. La Inyección 3'80, y el Elixir 3'80.—De venta en Santander en la farmacia del Doctor Crispino Ordoñez, calle del Martillo.—Para cualquier duda que se presente consúltase por escrito al inventor, calle de Balmes, 103, Barcelona.

INVENTOR
A. CHARLES LAMBERT
 Calle Balmes 106,
 BARCELONA.

ANTÍDOTO SOBERANO de las enfermedades biliosas, es el

PURGANTE —de ANDRÉS Y FABIÁ—

Farmacéutico premiado de Valencia

Corrige inmediatamente:
 Inapetencias, Acideces,
 Náuseas, Indigestiones,
 Afecciones nerviosas, Irregularidades del ménstruo,
 Vaidos, Vómitos,
 Estreñimiento dolores de cabeza,
 y otros padecimientos de estómago

Se emplea también como simple purgante, por ser agradable al paladar, suave y rápido en su efecto. De venta en Santander, farmacia de Calvo y Plaza, calle de la Blanca y principales de la ciudad a 2 pesetas caja.

Antonio del Campo Echeverría

PROFESOR MERCANTIL

Explica las asignaturas que su carrera comprende.

SANTA LUCIA, 3.

Crema de Bismuto DE GRIMAULT Y C.ª

CÓLICOS
 DIARREA
 DISENTERIA

Medicamento heroico, corta en breve plazo Cólicos, Diarrea, Disenteria Gastritis, Gastralgias, Dolores de Estómago, Diarreas coleriformes.

LA CREMA obra con más rapidez que los polvos.
 Paris, 8, rue Vivienne y todas las Farmacias

FACTU AS CONSULARES

para Cuba Puerto-Rico y Filipinas para todas las que fueron nuestras colonias.
 Se venden en la imprenta de este periódico

Muelle, 8—Santander

Nos encargamos de cuantos trabajos litográficos se nos encomienden así como los de encuadernación y otros relacionados con la imprenta.

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS

Su único y sorprendente remedio al minuto y sin riesgo EL AIBAF SERDNA (Anagrama de ANDRÉS Y FABIÁ, farmacéutico premiado de Valencia)

Cada aplicación es un nuevo testimonio de su brillante éxito destruyendo al propio tiempo la fetidez que la carie comunica al aliento.

Este remedio no es un preventivo como lo son todos los elixires que se anuncian sino que combate y vence en el acto a esos dolores, que parece que van a agotar los horrores del sufrimiento.

De venta en Santander, farmacia de Calvo y Plaza, calle de la Blanca y principales de la ciudad a 2 pesetas bote.

Mucho me había desagradado aquel terrible proverbio proferido por Balveigne. No me gustaba que se hablase de guerra. Y no era porque tuviese el menor temor por mí misma... ¡Oh!... ¡No!... Muy al contrario; yo era el valiente, y si hubiera nacido hombre, habiese querido ser militar... un militar con espuelas de oro, dispuesto a alcanzar grandes victorias; no como Napoleón, pues eso sería demasiado, pero sí como Marceau, Ney ó Murat, sencillamente.

Yo no tenía miedo por mí; pero sí por Juan, por mi amigo Juan.

Ya no le decía "Juanelo", porque yo estaba tan alta como él. No le llamaba más que Juan porque era más corto, y aun eso con cierto rubor; pero sólo este cambio había producido entre nosotros dos un poco de cordedad, un poco de vergüenza. ¡Dios mío! ¡Qué adorables privilegios tiene la infancia!

Juan acababa de salir de la escuela de Metz, con los galones de teniente de ingenieros. Había trabajado muchísimo. Cuando salió del Liceo de Grenoble entró con mucha brillantez

en la escuela politécnica, salió de ella con uno de los primeros números, y entonces, que podía pretender una buena plaza en el ramo de tabacos ó en cualquier otro, decidió ser militar.

No ambicionaba riquezas, pero quería rodear su nombre de una brillante aureola.

Ya sabía yo por qué, y aprobaba por completo su idea. Únicamente deseaba gloria para él; pero me horrorizaban los medios de que tenía que valerse para conseguirla.

Mis sentimientos no brillaban por la lógica; deseaba el fin, pero no los medios; así son las cosas de este mundo.

Decididamente, Balveigne me había contrariado con su refrán de "Gran viento, gran guerra".

Desde hacia algunas semanas leía diariamente los periódicos, precisamente por lo mismo que tenía temores y que mis deseos estaban contrariados, y sabía que el cielo político estaba limpio de nubes.

Precisamente me había dicho Juan, pues el nuevo teniente estaba en Villemor disfrutando

por fuerte que fuera—no debía incomodarme. Y, en efecto, mi querido y pequeño retiro estaba en calma y tranquilo, y me refugié con gusto en mi baño favorito. A veces, sin embargo, algún soplo más fuerte movía la yerba seca de la cascadita y llegaba hasta mí una lluvia de gotas pequeñas, que era muy soportable.

Y mientras tanto pensaba que cinco años antes mi padre se sentaba a mi lado, y hacíamos juntos mil proyectos para el porvenir. ¡Ay! ¡El porvenir no le reservaba muchos días de vida!.. ¡Bien pronto me dejó completamente sola!..

¿Pero sola? No. El príncipe Viviani, á quien Mr. de Villemor había dejado el encargo de velar por mí, había cumplido su misión con una solicitud afectuosa, con una delicadeza extrema; más que todo eso, con una especie de amor paternal muy vivo. Como un padre que fuera al mismo tiempo un buen camarada.

Era singular, pero al propio tiempo muy atractivo el carácter de mi amigo José. Tenía diecisiete años más que yo, y, sin embargo, era